



党建引领网格化

种好一盆花 做香一碗饭 做好一剪“美” 社区强“芯”，小区颜值品质双提升

小社区，大名鼎鼎。金水区花园路街道通信花园社区怀揣全国先进基层党组织等5块“国”字号奖牌，并蝉联两届河南省“五星”支部。金杯无言，口碑震声，通信花园社区名副其实，可谓阳光灿烂花满园。

“花儿为什么这样红？”近日，记者走进社区，探究其里，解码通信花园社区的花“芯”所在。



郁郁葱葱的社区花园，设起“连心桥”

一盆花，让26支社区社会组织有为更有位

一盆花，带出社会组织“集团军”，这是通信花园社区的一大创举。起先，社区13号院养花爱好者都是“单打独斗”各养各的花。自从养花协会成立后，成员们纷纷将家中的花草从小家庭搬到大家园，通过“亮赛比”，既装扮了院区，又激发了其他居民的养花积极性，一下子成为社区的明星社团。

“一花独放不是春，百花齐放春满园”。社区党委在每月一次的社区议事会上提议，养花协会要走出13号院，发挥更大能动性。协会成员积

一碗饭，让“项”上力量有劲更有进

一碗饭，播下优质项目“金种子”，这是通信花园社区的新动能。面对老年人就餐需求，社区从零出发，设立“为老志愿服务”项目，每周一次蒸包子、馒头，免费发放给70岁以上老年人。此后，“老人饭”越做越香。社区党委积极探索“社区提供场地、企业提供质优价廉餐食、社会组织提供上门送餐服务”的新模式，设立了“长者同乐食屋”公益服务项目，低价提供午餐和配送餐。社区公共服务的项目力量从此起航。

如今，通信花园社区的服务项目已呈“长藤结瓜”之势，他们先后培育

形成了便民超市、青年创客、乐邦服务等八大品牌服务项目，服务做到了全要素、全覆盖、全过程。极响应，指导36号院等院区居民精心打造“微景观、小花园”，院区环境焕然一新。在社区商户联盟会上，养花协会主动分享经验心得，政六街上的商户受此启发，纷纷自掏腰包扮靓门店，把政六街打造成了颇具文艺范儿的网红街区。

结果，一盆花带出来银发调解队、平安义务巡逻队等其他25支社区社会组织如雨后春笋般落地生根。社区组织的兴旺发达让通信花园社区走进“人人有事干，事事有人管”的“阳光地带”，社区治理更上一层楼。

难能可贵的是，为进一步强化“项”上力量，增强项目的自我造血功能，社区探索成立了郑州市第一家社区社会企业——郑州领航社区社会企业公司，在为居民提供公益服务的基础上，面向社会提供营利性服务，实现了项目的收支平衡，且有所结余。同时又引导社会企业将部分利润注入社区慈善基金账户，用来支持其他公益活动开展，形成了项目反哺社区的良心循环。

形成了便民超市、青年创客、乐邦服务等八大品牌服务项目，服务做到了全要素、全覆盖、全过程。难能可贵的是，为进一步强化“项”上力量，增强项目的自我造血功能，社区探索成立了郑州市第一家社区社会企业——郑州领航社区社会企业公司，在为居民提供公益服务的基础上，面向社会提供营利性服务，实现了项目的收支平衡，且有所结余。同时又引导社会企业将部分利润注入社区慈善基金账户，用来支持其他公益活动开展，形成了项目反哺社区的良心循环。

一剪“美” 让贴心服务有心更有新

一剪“美”，练就了社区为民服务的“真功夫”，彰显以人为本之初心。

解决居民烦心事，让老百姓一切无忧，通信花园社区是从“头”开始的。他们聚焦高龄、行动不便老人理发难问题，引入爱心企业提供上门服务，落下了服务群众的第一笔。

此后，社区党委以居民需求为圆心，不断扩大服务半径，相继推出了磨菜刀、上门维修、裁裤边、少儿托管、平安电话等36个常态化服务矩阵，力求画出群众心中的最大同心圆。

更值得称奇的是，小社区居然以贴心服务盘活大企业。借助“万人助万企”活动，社区党委像“小蜜蜂”一样穿针引线，经过无数次走访，数百次招商，通宵彻夜谈判，促使上海头部家装企业成功落地，星巴克、芝麻健康、英孚等品牌相继跟进，正道花园也因此扭亏为盈，涅槃重生。

记者 党贺喜
通讯员 张亚军 文/图

荥阳举办 小学生诗词大会

本报讯(记者 姚辉常 通讯员 李银霞) 荥阳是中华诗词之乡。昨日，2024年荥阳市“红色少年 薪火相传”诗词大会举行。

比赛开始前，荥阳索河西街小学的团队表演了《少年太极》，全场选手集体诵读了《少年中国说》，韵味十足的动作、铿锵有力的声音，赢得了现场观众热烈掌声。比赛开始后，舞台上的小选手们从容不迫，各显其能；观众席氛围热烈，掌声雷鸣。选手通过答题，与千年古郡共情，与千年历史对话，与千古文人对酌，与千万诗词相遇，为观众献上了一场精彩绝伦的视听盛宴。

据了解，从4月开始，荥阳市各小学自行组织选拔，以选手对课标内红色文化及优秀传统文化的掌握熟练程度为标准，评选出14支队伍、700余名优秀选手参加这次比赛。比赛晋级选手300余名，将角逐河南省50强。

文化绿城社区 举办第七届百家宴

本报讯(记者 鲁慧 通讯员 李亮) 近日，金水区东风路街道文化绿城社区第七届百家宴在丰庆华府小区下沉广场举行。居民们捧着自己做的菜，陆陆续续摆上流水席，用“烟火气”聚起邻里情。

活动当天，工作人员和志愿者早早来到现场，布置舞台、摆放餐桌等。居民纷纷端出自己的拿手好菜，有“芒果点心”“槐花牛肉包”“啤酒鸭”等100余道佳肴，各式各样的菜肴很快就摆满了流水席。经过居民贴星投票，“台式三杯鸡”获得一等奖，“西红柿牛腩”“小刺猬包子”等菜品分别获得二等奖和三等奖。

此次社区百家宴活动是社区推进“党建引领网格化”基层治理的重要内容，为推进社区基层治理现代化奠定了坚实基础。

大河春天社区首届 “初心杯”篮球赛举行

本报讯(记者 鲁慧) 近日，金水区东风路街道大河春天社区第一届“初心杯”篮球赛举行。本次篮球赛由大河春天社区主办，大河春天篮球俱乐部承办，大河春天A区篮球协会协办。

比赛采用单循环，胜1场得2分，负1场得1分，按积分排名，积分最高的队伍为冠军队。4支球队32名队员踊跃参赛。比赛刚开始就进入激烈、紧张的状态，赛场上掌声、欢呼声、呐喊声此起彼伏。赛后，大河春天社区书记为冠军队颁发了奖品，并合影留念。

篮球赛丰富了幸福社区居民的文化生活，调动更多群众积极参与体育锻炼，倡导快乐健身的生活理念和健康的生活方式，营造了良好的社区全民健身氛围。

建设路街道“小事不出网格 大事不出社区 难事不出街道” “一张网一套格”解决居民急难愁盼

本报讯(记者 唐善普 通讯员 付铭扬 朱玉箫) “网格虽小，却关乎群众生活的大事小情，关乎群众的幸福感和获得感。”5月27日，中原区建设路街道负责人接受采访时表示，在不断挖掘和满足辖区居民多样化需求上，建设路街道优化网格配置，精准实施用“网格蓝”守护“百姓安”。

建设路街道发挥基层党组织战斗堡垒作用，全面整合各类资源，动员辖区党员干部积极投身网格化治理工作，坚持“一张网格”覆盖到底，不断提升服务群众的精细化、专业化水平。截至目前，“原点在线”平台党员“双报到”已有1300余人，涉及辖区学校、医院、行政事业单位30余家，专属网格共组建党组织20余个，

实现全辖区“一张网”“一套格”，调动多样化资源“拧成一股绳”共同解决群众困难。

配强网格队伍，打造作风过硬的网格员队伍。街道公开竞聘选拔三级网格、微网格人员，不断吸纳党员、志愿者、热心群众等群体加入微网格队伍，壮大网格力量。省五建社区的楼栋长张军主动请缨担任微网格长，收集并快速解决群众生活的实际困难，成为建设路街道微网格长的典范。

前不久，一家居民外出旅游，家中自来水管不慎破裂向楼下漏水，楼下居民找到张军，他第一时间联系业主，又自费联系开锁公司和物业公司上门维修，用最短时间最大限度降低损

失。业主回来后送上锦旗表达感谢。还有一次，张军在巡查楼栋时发现三楼转角堆着杂物，堵塞了消防通道，打听得知杂物是楼上的独居老人堆放。他联系老人，表示定期来整理杂物，此举温暖了老人的心，获得居民好评。

像这样的事情不胜枚举。街道致力于打造全科网格员队伍，让网格员轮流担任信息员、调解员、巡防员、治安联络员、民情服务员等，负责基础信息补充采集、社情民意收集整理、矛盾纠纷化解、安全隐患排查、服务联系群众等具体工作，全方位提升网格员的业务水平和综合能力，做到“小事不出网格，大事不出社区，难事不出街道，矛盾不上交”，把矛盾隐患消灭在萌芽，提升群众满意度。